

# 关心下一代 我们在行动

## 丹心育栋梁 清泉润后世

### 数字回顾眉山关心下一代工作16年奋进之路

核心提示

经国务院批准,2000年6月,撤销眉山地区设立地级眉山市。眉山市关工委在设市的当年正式成立,如今已有16个年头。16年来,眉山市关工委克服艰难险阻,致力于关心下一代工作。创新品牌,建成覆盖全市六县(区)的青少年社会实践基地,开设关心下一代课程,成立“成才基金”,开办家长学校,创立关爱留守儿童“青神模式”;探索构建关心下一代工作“六大长效机制”、“关心下一代基金会”五大长效机制。经过16年的团结奋斗,我市关心下一代工作跻身全省前列,取得突出成效。眉山市关工委先后4次被中国关工委、省关工委表彰为先进集体,2014年又被中国关工委表彰为全国离退休干部先进集体。不仅如此,关工委多位老同志获得个人殊荣,代表着我市关心下一代工作的先进形象。市关工委用一片丹心努力工作,使青少年在关爱中快乐学习,健康成长,成为建设祖国的优秀接班人。



全市“践行三爱 放飞梦想”夏令营盛大开营。

增进爱党爱国情怀,让广大青少年享受同样的关爱,从2011年开始,市关工委联合相关部门,每年暑期开展夏令营活动,通过形式多样的活动形式,锻炼营员们的综合素质。5年来,5000余名眉山青少年参与。

夏令营活动在选拔营员时,倾向于失亲、失管等“五失”青少年和农民工子女、贫困学生等弱势群体的青少年,不收取任何费用,并为每位营员补贴了生活费和活动经费。在今天的活动中,800名青少年入营受训,收获关爱与喜悦。

在东坡区主营,基地老师带着营员们来到陶艺室,详细为大家讲解陶艺拉胚机的使用方法后,把营员们分为两人一组,并给每组营员分发了一块陶泥。大家拿到陶泥后,便兴致勃勃地开始了陶艺制作,玩得亦乐乎。

在洪雅分营,100名营员参加了“践行三爱、放飞梦想”夏令营洪雅分营开幕式后,营员们在老师带领下,前往曾家大院参观游览。在看到各窗户外檐下的花卉、瑞兽图案,与正厅建筑风格一致的戏台等后,大家纷纷感叹工匠高超的技艺和设计者匠心独运的智慧。“没想到我们家乡还有这样神奇的地方,它已有一百多年历史了,长大后我要为家乡建设出一份力量,保护好家乡的历史文明。”11岁的小节感叹道。

在彭山分营,“践行三爱、放飞梦想”夏令营的100名营员参观了基地的科技馆,基地老师拿着遥控器,边讲解边示范如何控制机器人,引得营员们惊叹连连。随后,营员们又来到模型与科技创作室,学习动手制作模型,活动现场欢笑不断。

在仁寿分营,教官带着营员们进行了攀岩活动。在到达攀岩现场时,营员们不由得发出惊叹,“好高啊”、“不会真的让我们爬上去吧”、“看起来很有意思”……在学习相关安全知识后,营员们按照秩序系好安全带、护腰带和护腿带,带上头盔,并在教官和队友的帮助下,依次进行了体验。“好刺激,好有趣,如果还能再爬一次就好了。”完成攀岩训练的小苗说,“爸妈下次休假回家,一定要跟他们一起去攀岩,到时他们一定会大吃一惊,发现自己的女儿原来这么勇敢。”

在青神分营,组织了参观汉代崖墓活动,营员们来到草木茂盛的牛皮股山,一座座崖墓掩藏在郁郁葱葱的植被中,营员们每发现一座崖墓,便会引起一番热烈讨论。在编号为M1的崖墓中,大家观赏了墓室门额上的仿木结构宫殿式琉璃瓦图案、瓦下的4龛人物石刻造像和墓室左右石壁上用浅浮雕手法雕刻的汉阙。“这些雕刻的图案好精美,真想知道当时的工匠是怎么创造出来的。”9岁的小可和同伴说道。

在丹棱分营,大学生志愿者担任老师,精心安排宣讲历史、背诵诗

歌、趣味英语、你做我猜等活动,用饱满的热情,关爱每一位营员,让留守儿童在快乐中收获知识,在生活中健康成长。

为了让营员们了解抗战历史,培养他们的爱国情怀,大学生志愿者利用视频、PPT等形式,开展抗战历史宣讲课。通过课程,营员们学习了抗战英雄的英勇事迹,纷纷写下自己的感想,并积极参与抗战主题

诗词朗诵大赛,歌颂革命前辈不怕牺牲、不怕困难的伟大精神。

捐赠电话:028-38162291  
户名:眉山市关心下一代基金会  
开户行:中国银行眉山分行新区支行  
账号:1171 7432 3327



关工委老同志和青少年在一起。



青少年在夏令营中感受现代科技的魅力。



夏令营里的“滚铁环”比赛场地发生。



关工委老同志余德松对学生进行“三爱”教育。



关工委老同志何国琴和青少年在一起。

### 7万受训学生 我市7万多中小学生在青少年社会实践基地接受培训

近日,记者从市关工委获悉,截至2014年年底,我市6个青少年社会实践基地共开设培训班625期,培训中小學生7万多人。

2009年,市关工委提出全市建基地的设想,得到了教育、共青团等部门热烈响应。经过近4年的努力和设想,在市县(区)党政和省关工委的重视支持下,2013年年底,我市建成6个青少年社会实践基地,覆盖全市六县(区)。

基地实践教育结合中小学校教学内容,开展特色活动,培养学生综合素质,获得学生、家长、学校的一致认同。“参加青少年社会实践活动后,孩子敢于在陌生人面前讲话了,生活自理能力也增强了。”在东坡区青少年社会实践基地,学生家长袁女士说。

### 1堂青年干部课程 在党校中青班开设关心下一代课程 超前提高后备干部关爱意识

在市委组织部和市委党校的重视支持下,从今年开始,在市委和六县(区)委党校的中青年干部培训班,开设关心下一代工作课程,超前提高后备领导干部重视关心下一代工作的意识,增强责任感和使命感,加强领导,代代相传,打牢关心下一代工作的长效机制,营造良好家庭教育环境的重要堡垒。这一举措,无论是对党校的教学科研还是对关心下一代工作的持续发展,都是很有意义的创新之举。

按今年教学安排,市关工委领导分别为今年5月和8月的两期中青年干部培训班的200名学员授课。开班之初,主要为学员讲明关心下一代工作的重要性、关工委的性质任务和如何才能做好关心下一代工作等三个基本问题来安排授课内容。

“以后的授课内容,将随关工委工作与时俱进,持续发展的重点工作来系统安排,逐步深化讲授关心下一代工作的内容。”市关工委相关负责人表示。

### 1650万善款 “成才基金”共计发放助学基金1650万元

为促进“五失”青少年健康成长,帮助因贫困、失亲、失管而辍学的孩子继续学业,2004年,市关工委成立眉山市青少年成才基金,到目前为

止,已帮助200余名学生完成学业走上工作岗位。

经过11年的发展,基金已由当年的5万元,发展到如今的150多万元;自成立之日起,成才基金竭尽所能,持续资助贫困学生890名,10376人次;帮助931名大学新生圆了大学梦。据统计,11年来,成才基金共发放助学基金1650万元。

彭旭在“成才基金”的帮助下顺利完成了4年大学学业,现已踏上工作岗位。“我很幸运,能在成才基金的帮助下读完大学,走入社会后,我一定会认真工作,做一个对社会有用的人。希望其他还在读书的受助学生能心怀感恩,努力学习。”

### 298所家长学校 建设家长学校 营造良好家庭教育环境

为构建学校、家庭、社会三结合的教育网络,培养出优秀的青少年,保证社会主义建设事业薪火相传,市关工委创办家长学校。

经过多年实践,总结出一些实用的办学经验,获得了出色的办学成果,全市范围内298所长期开展工作的家长学校,成为进一步完善家庭教育工作长效机制、营造良好家庭教育环境的重要堡垒。仅2015年上半年,这些家长学校就培训家长12万人次,今后还将为社会培养更多“合格家长”。

2012年,东坡区大北街小学被全国妇联、教育部、中央文明办命名为“全国示范家长学校(家庭教育指导中心)”;2014年,仁寿县成功创办家长学校、青少年谈心站、青少年假日学校的经验,在民政部召开的“全国未成年人保护工作讲习班暨经验交流会上,引起了广泛关注并在全国推广。

目前,仁寿县建立家长学校198所、假日学校75所、谈心站355个,累计21万多人次的中小學生得到教育和抚慰,解决了成长道路上的困惑,更加积极主动地投入到学习和生活中。

### 69期 为孩子健康成长 白发祖辈进学堂

6月15日,在崇礼镇政府礼堂内,一群头发花白的学员正端正地坐着,听台上一位老人讲解如何与孩子融洽相处,如何正确引导孩子健康成长。老人的语言通俗易懂,还时不时结合自身经验讲解,赢得了在场学员的阵阵掌声。这位老人便是余德槐,

奋斗在我市关心下一代工作一线的先进行人,2013年被评为全省十佳“五老”。

这堂课则是东坡区关工委在“家长学校”的基础上升级创办的,针对农村父母外出打工,其子女普遍托付给祖辈教育照管的实际情况,为爷爷奶奶和外公外婆开的课。

从2014年至今,共开办69期,培训祖辈们达到3150人次。“这事儿真新鲜,没想到年纪一大把了,还当了一回学生。”居民张大爷说,“儿媳在外打工,我们老两口帮忙带孩子,虽然天天见面,但孙子什么话都不愿意跟我讲。但现在用祖辈学堂培训的方式跟他相处,还真管用,现在娃娃在家话多了,也爱笑了。”

### 1种模式 创建关爱留守儿童“青神模式”并向全国推广

从2011年起,青神县关工委在县委、县政府的统一领导和相关部门的共同努力下,逐步形成关爱留守儿童四位一体的教育保护网络,被省委政研室和中央电视台等新闻媒体盛赞为“青神模式”。

青神模式是指“政府统筹、部门联动(教育、妇联、关工委等17个部门)、学校为主、社会参与”的工作格局和“儿童、家庭、学校、社会”四位一体的教育保护网络。

近年来,该县农村外出务工人员越来越多,他们的子女就相应成了留守儿童。留守儿童的生活缺乏父母关爱和指导,容易产生心理封闭、文化课成绩落后、课外安全缺乏监管等问题。为此,在青神县委、县政府统一领导和相关部门共同努力下,打造“青神模式”,开展“流动青少年宫”活动、“托管监护”活动,建设“亲情活动室”、“校外活动基地”等,点亮了留守儿童的生活。“青神模式”被全国多家新闻媒体宣传报道。

### 5次夏令营 让各阶层青少年享受同样的关爱

为了让青少年在寓教于乐中进一步